

Centre Be in sciences

Séances

Analyse II

ENSA-FST

Par **Hamza ICHOU**

Pour plus d'info, Visitez notre site web : <https://beinsciences.com/>

Facebook : <https://www.facebook.com/beinsciences>

Secrétariat : +212 657-883241

Responsable du module : +33625524751





Séance 2 : Exercices les sommes de Riemann

SOMMES :

$$\bullet \sum_{k=m}^n \alpha = \alpha \sum_{k=m}^n 1 = \alpha \cdot (n - m + 1)$$

$$\bullet \sum_{k=m}^n k = \frac{(m-n+1)(m+n)}{2} \quad \sum_{k=0}^n k = \frac{n(n+1)}{2} \quad \checkmark$$

$$\bullet \sum_{k=0}^n k^2 = \frac{n(n+1)(2n+1)}{6} \quad \bullet \sum_{k=0}^n k^3 = \left(\frac{n(n+1)}{2} \right)^2$$

Exercice 24.2 Déterminer $\lim_{n \rightarrow +\infty} \sum_{k=n}^{2n-1} \frac{1}{n+k}$ *

$\frac{1}{n} \cdot \sum f(x_k)$

• changement d'indice : $k' = k - n$ $\begin{cases} k=n \rightarrow k'=0 \\ k=2n-1 \rightarrow k'=n-1 \end{cases}$

$$\sum_{k=n}^{2n-1} \frac{1}{n+k} = \sum_{k'=0}^{n-1} \frac{1}{n+k'+n} = \sum_{k'=0}^{n-1} \frac{1}{2n+k'} = \frac{1}{n} \cdot \sum_{k'=0}^{n-1} \frac{1}{2 + \frac{k'}{n}}$$

$$= \frac{1}{n} \cdot \sum_{k=0}^{n-1} f(x_k) \xrightarrow{n \rightarrow +\infty} \int_0^1 f(x) dx = \int_0^1 \frac{1}{2+x} dx = (\ln(2+x)) \Big|_0^1$$

$$\rightarrow \ln(3) - \ln(2) = \ln(3/2)$$





Exercice 24.3 Calculer la limite de $u_n = \frac{1}{n^2} \prod_{k=1}^n (n^2 + k^2)^{\frac{1}{n}}$.

$$\begin{aligned}
 1. \text{ on a: } \ln(u_n) &= \ln\left(\frac{1}{n^2} \cdot \prod_{k=1}^n (n^2 + k^2)^{\frac{1}{n}}\right) \\
 &= -\ln(n^2) + \sum_{k=1}^n \frac{1}{n} \ln(n^2 + k^2) \\
 &= -2\ln(n) + \frac{1}{n} \cdot \sum_{k=1}^n \ln\left(n^2 \left(1 + \left(\frac{k}{n}\right)^2\right)\right) \\
 &= -2\ln(n) + \frac{1}{n} \cdot \sum_{k=1}^n \left(2\ln(n) + \ln\left(1 + \left(\frac{k}{n}\right)^2\right)\right) \\
 &= -2\ln(n) + \frac{1}{n} \cdot \sum_{k=1}^n 2\ln(n) + \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \ln\left(1 + \left(\frac{k}{n}\right)^2\right) \\
 &= -\cancel{2\ln(n)} + \frac{1}{n} \cdot 2\ln(n) \cdot \cancel{n} + \frac{1}{n} \cdot \sum_{k=1}^n \ln\left(1 + \left(\frac{k}{n}\right)^2\right) \\
 &= \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \ln\left(1 + \left(\frac{k}{n}\right)^2\right) \xrightarrow{n \rightarrow +\infty} \int_0^1 \ln(1+x^2) dx
 \end{aligned}$$

Exercice 24.1 Soit $(u_n)_{n \in \mathbb{N}^*}$ la suite définie par

$$u_n = \sum_{k=1}^n \frac{n}{n^2 + k^2}$$

Déterminer sa limite.

$$\begin{aligned}
 \bullet \sum_{k=1}^n \frac{n}{n^2 + \left(\frac{k}{n}\right)^2} &= \frac{1}{n} \cdot \sum_{k=1}^n \frac{1}{1 + \left(\frac{k}{n}\right)^2} \quad x_k = \frac{k}{n} \\
 &= \frac{1}{n} \cdot \sum_{k=1}^n \frac{1}{1 + x_k^2} \xrightarrow{n \rightarrow +\infty} \int_0^1 \frac{1}{1+x^2} dx \\
 \int_0^1 \frac{1}{1+x^2} dx &= \arctan(x) \Big|_0^1 = \frac{\pi}{4}
 \end{aligned}$$





$$\begin{aligned}
 \int_0^1 \ln(1+x^2) dx &= \left[\ln(1+x^2) \cdot x \right]_0^1 - 2 \int_0^1 \frac{x^2-1}{x^2+1} dx \\
 &= \ln(2) - 2 \int_0^1 \left(1 - \frac{1}{x^2+1} \right) dx \\
 &= \ln(2) - 2 \left[x - \text{Arctg}(x) \right]_0^1 \\
 &= \ln(2) - 2 \cdot \left[\left(1 - \frac{\pi}{4}\right) - (0 - \text{Arctg}(0)) \right] \\
 \ln(u_n) &\rightarrow \ln(2) + \frac{\pi}{2} - 2
 \end{aligned}$$

donc $u_n \rightarrow \exp\left(\ln(2) - 2 + \frac{\pi}{2}\right)$

Exercice 24.4 Déterminer la limite de $u_n = \sqrt[n]{\frac{(2n)!}{n! n^n}}$.

$$\begin{aligned}
 \ln(u_n) &= \ln\left(\sqrt[n]{\frac{(2n)!}{n! n^n}}\right) = \frac{1}{n} \ln\left(\frac{(2n)!}{n! n^n}\right) \\
 &= \frac{1}{n} \left[\ln\left(\frac{(2n)!}{n!}\right) - n \ln(n) \right]
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \frac{(2n)!}{n!} &= \frac{2n(2n-1)\dots(2n-n+1) \dots \cancel{2 \times 1}}{\cancel{n \times (n-1) \dots (n-2) \dots} \times 2 \times 1} = \frac{2n(2n-1)\dots(2n-n+1)}{2n(2n-1)\dots(n+1)} \\
 &= \frac{2n(2n-1)\dots(2n-n+1)}{2n(2n-1)\dots(n+1)} \\
 &= (n+1)(n+2)\dots \times 2n = \prod_{k=1}^n (n+k)
 \end{aligned}$$

$$\ln(2n!) = \sum_{k=1}^{2n} \ln(k)$$

$$\ln(n!) = \sum_{k=1}^n \ln(k)$$





$$\frac{(2n)!}{n!} = \prod_{k=1}^n (n+k)$$

$$\| n \cdot \ln(n) = \sum_{k=1}^n \ln(n) \|$$

$$\ln\left(\frac{(2n)!}{n!}\right) = \sum_{k=1}^n \ln(n+k)$$

$$- \ln(u_n) = \frac{1}{n} \left\{ \sum_{k=1}^n \ln(n+k) - \sum_{k=1}^n \ln(n) \right\}$$

$$= \frac{1}{n} \left\{ \sum_{k=1}^n \ln\left(\frac{n+k}{n}\right) \right\} = \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \ln\left(1 + \frac{k}{n}\right) \xrightarrow{+\infty} \int_0^1 \ln(1+x) dx$$

$$\int \ln(1+x) dx = \left[(1+x) \ln(1+x) - (1+x) \right]_0^1$$

$$= 2 \ln(2) - 2 + 1 = 2 \ln(2) - 1$$

$$u_n \rightarrow e^{2 \ln(2) - 1} = e^{\ln 4} \times e^{-1} = 4e^{-1} = \frac{4}{e}$$

Exercice 24.5 Déterminer la limite de $u_n = \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \frac{k}{\sqrt{4n^2 - k^2}}$

$$u_n = \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \frac{k}{\sqrt{4n^2 - k^2}} \quad \left(x_n = \frac{k}{n}\right)$$

$$= \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \frac{\frac{k}{n}}{\sqrt{4 - \left(\frac{k}{n}\right)^2}} \xrightarrow{+\infty} - \int_0^1 \frac{(4-x^2)^{-1/2}}{2\sqrt{4-x^2}} dx$$

$$= - \left[\sqrt{4-x^2} \right]_0^1 = -\sqrt{3} + \sqrt{4} = \sqrt{3} - 2$$

$$= 2 - \sqrt{3}$$

$$\frac{1}{2\sqrt{4-x^2}}$$





Exercice 24.6 Déterminer la limite de $u_n = \sum_{k=1}^{2n} \frac{k}{n^2 + k^2}$.

$$\frac{b-a}{n} \sum f\left(\frac{b-a}{n} \cdot k\right) \rightarrow \int_a^b f(x) dx$$

$$u_n = \frac{2}{2n} \sum_{k=1}^{2n} \frac{\frac{k}{n}}{1 + \left(\frac{k}{n}\right)^2}$$

n'est pas somme de Riemann.

$$p = \frac{2}{2} = 1$$

$$a = 0$$

$$\sum_{k=1}^p \frac{\frac{k}{p}(2-0)}{1 + \left(\frac{k}{p}(2-0)\right)^2} = \frac{b-a}{p} \sum_{k=1}^p f\left(\frac{k}{p}(b-a)\right)$$

$$\begin{cases} b = 2 \\ a = 0 \end{cases}$$

$$\rightarrow \frac{1}{2} \int_0^2 \frac{x}{1+x^2} dx$$

Exercice 24.7 Soit $x \in \mathbb{R} \setminus \{-1, 1\}$, on pose $f(x) = \int_0^{2\pi} \ln(x^2 - 2x \cos t + 1) dt$ $t \in (0, 2\pi)$

- Déterminer D_f .
- Factoriser sur \mathbb{C} le polynôme $X^2 - 1$.
- Calculer $f(x)$ à l'aide de ses sommes de Riemann.

$$x^2 - 2x \cos t + 1 = x^2 - 2x \cos t + \cos^2 t + 1 - \cos^2 t$$

$$= (x - \cos t)^2 + \sin^2 t \geq 0$$

$$(x - \cos t)^2 + \sin^2 t = 0 \Leftrightarrow \begin{cases} (x - \cos t)^2 = 0 \\ \sin^2 t = 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} x = \cos t \\ t = 0, \pi \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} x = \pm 1 \\ t = 0(\pi) \end{cases}$$

$$D_f = \mathbb{R} \setminus \{-1, 1\}$$





Be In Sciences

$$2. \quad \underline{x^n - 1^n} = \prod_0^{n-1} (x - e^{\frac{2ik\pi}{n}}) \quad \checkmark$$

$$\overbrace{\frac{b-a}{n} \sum f\left(\frac{b-a}{n} \cdot k\right)} \rightarrow \int_a^b f(t) dt$$

$$3. \quad \underline{\sum_n} \rightarrow \int_0^{2\pi} f(t) dt$$

$$\sum_n = \frac{2\pi - 0}{n} \sum_0^{n-1} \ln(x^2 - 2x \cos\left(\frac{2k\pi}{n}\right) + 1)$$

$$= \frac{2\pi}{n} \ln\left(\prod_0^{n-1} (x^2 - 2x \cos\left(\frac{2k\pi}{n}\right) + 1)\right)$$

$$\cos \theta = \frac{e^{i\theta} + e^{-i\theta}}{2}$$

$$= \frac{2\pi}{n} \ln\left(\prod_0^{n-1} (x^2 - x \cdot e^{i2k\pi/n} - x \cdot e^{-i2k\pi/n} + 1)\right)$$

$$= \frac{2\pi}{n} \ln\left(\prod_0^{n-1} \left[(x - e^{i\frac{2k\pi}{n}}) (x - e^{-i\frac{2k\pi}{n}}) \right]\right)$$

$$= \frac{2\pi}{n} \ln\left(\prod (x - e^{\frac{2ik\pi}{n}}) \prod (x - e^{-\frac{2ik\pi}{n}})\right)$$

$$= \frac{2\pi}{n} \ln\left((x^n - 1)(x^n - 1)\right) = \frac{2\pi}{n} \ln(x^n - 1)^2 = \frac{4\pi}{n} \ln|x^n - 1|$$

$$\prod (x - e^{-\frac{2ik\pi}{n}}) = \overline{\prod (x - e^{\frac{2ik\pi}{n}})} = \overline{\prod (x - e^{\frac{2ik\pi}{n}})}$$

$$= \overline{(x^n - 1)} = x^n - 1$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \overline{\overline{z}} = z \quad (z \in \mathbb{K}) \\ \overline{\prod (a_i b_j)} = \prod \overline{a_i} \prod \overline{b_j} \end{array} \right.$$





$$S_n = \frac{4\pi}{n} \cdot \ln|x^n - 1|$$

$$x^n - 1 \underset{+\infty}{\sim} x^n$$

• si $|x| > 1$: $n \rightarrow +\infty$: $S_n \underset{+\infty}{\sim} \frac{4\pi}{n} \cdot \ln x^n$

$$\underset{+\infty}{\sim} 4\pi \cdot \ln|x| \cdot \underset{+\infty}{\rightarrow} \boxed{4\pi \ln|x|}$$

• si $|x| < 1$: alors: $x^n \underset{+\infty}{\rightarrow} 0$ $\boxed{S_n \underset{+\infty}{\rightarrow} 0}$

donc: $\int_0^{2\pi} \ln(x^2 - 2x \cos t + 1) dt = 4\pi \ln|x|$ si $|x| > 1$
 $= 0$ si $|x| < 1$.

Calculer $\int_0^1 x^2 dx$ et $\int_0^1 x^3 dx$ en utilisant des sommes de Riemman.

$f: [a; b] \rightarrow \mathbb{R}$ continue par morceaux.

$$\int_a^b f(x) dx = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{b-a}{n} \sum_{k=1}^n f\left(a + (b-a) \frac{k}{n}\right)$$

$$\int_0^1 x^2 dx = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1-0}{n} \sum_{k=1}^n \left(\frac{k}{n}\right)^2 = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1}{n^3} \sum_{k=1}^n k^2$$

$$= \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1}{n^3} \cdot \frac{n(n+1)(2n+1)}{6} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{(n+1)(2n+1)}{6n^2} \rightarrow \frac{1}{3}$$





Calculer $\lim_{n \rightarrow +\infty} S_n$, avec $S_n = \frac{1}{n\sqrt{n}} \sum_{k=1}^n \sqrt{k}$.

$$S_n = \frac{1}{n} \cdot \sum_{k=1}^n \frac{\sqrt{k}}{\sqrt{n}} = \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \underbrace{\left(\frac{k}{n}\right)^{1/2}}_{x_n} \rightarrow \int_0^1 \sqrt{x} dx.$$

Soient f et g deux applications continues sur $[0, 1]$.

Montrer que $\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f\left(\frac{k}{n}\right) g\left(\frac{k+1}{n}\right) = \int_0^1 f(x)g(x) dx$.

$$T_n = \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \underbrace{f\left(\frac{k}{n}\right)}_{x_n} \cdot \underbrace{g\left(\frac{k+1}{n}\right)}_{y_n} \xrightarrow{+ \infty} \int_0^1 f(x)g(x) dx. \checkmark$$

$$\lim_{+ \infty} (S_n - T_n) \rightarrow 0$$

$$\underline{S_n - T_n} = \frac{1}{n} \cdot \sum_{k=0}^{n-1} \left(f\left(\frac{k}{n}\right) \cdot \left(g\left(\frac{k+1}{n}\right) - g\left(\frac{k}{n}\right) \right) \right) \checkmark$$

g est continue sur $[0, 1]$, \Rightarrow uniformément continue (Théor. Heine).

$$\underline{\alpha} > 0 \text{ tq. } \forall (x, y) \in [0, 1] \times [0, 1] : |x - y| \leq \alpha \Rightarrow |g(x) - g(y)| \leq \varepsilon.$$

$$|g\left(\frac{k+1}{n}\right) - g\left(\frac{k}{n}\right)| \leq \varepsilon.$$





Soient f et g deux applications continues sur $[0, 1]$.

Montrer que $\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f\left(\frac{k}{n}\right)g\left(\frac{k+1}{n}\right) = \int_0^1 f(x)g(x) dx$.

$$T_n = \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \underbrace{f\left(\frac{k}{n}\right)}_{\equiv} \cdot \underbrace{g\left(\frac{k+1}{n}\right)}_{\equiv} \xrightarrow{+v} \int_0^1 f(x)g(x) dx.$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} (S_n - T_n) \rightarrow 0$$

$$\underline{S_n - T_n} = \frac{1}{n} \cdot \sum_{k=0}^{n-1} \left(f\left(\frac{k}{n}\right) \cdot \left(g\left(\frac{k+1}{n}\right) - g\left(\frac{k}{n}\right) \right) \right)$$

g est continue sur $[0, 1] \Rightarrow$ uniformément continue (Théor. Heine).

$$\forall \epsilon > 0 \text{ tq. } \forall (x, y) \in [0, 1] \times [0, 1] : |x - y| \leq \alpha \Rightarrow |g(x) - g(y)| \leq \epsilon.$$

$$\underline{\underline{=}} \quad |g\left(\frac{k+1}{n}\right) - g\left(\frac{k}{n}\right)| \leq \epsilon.$$

$$|g\left(\frac{k+1}{n}\right) - g\left(\frac{k}{n}\right)| \leq \epsilon.$$

$$|f\left(\frac{k}{n}\right)| \cdot |g\left(\frac{k+1}{n}\right) - g\left(\frac{k}{n}\right)| \leq c \cdot |f\left(\frac{k}{n}\right)|$$

$$|f\left(\frac{k}{n}\right)| \cdot |g\left(\frac{k+1}{n}\right) - g\left(\frac{k}{n}\right)| \leq \epsilon \cdot |f\left(\frac{k}{n}\right)|$$

$$|S_n - T_n| \leq \epsilon \cdot \underline{U_n}$$

$$U_n = \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} |f\left(\frac{k}{n}\right)|$$

$$U_n = \frac{1}{n} \cdot \sum_{k=0}^{n-1} |f\left(\frac{k}{n}\right)| \rightarrow \int_0^1 |f(x)| dx.$$

(fct. finite CV est bornée)

$$|S_n - T_n| \leq \epsilon \cdot M \leq \epsilon \quad (M \neq 0)$$

$$\rightarrow \boxed{\lim_{n \rightarrow +\infty} (S_n - T_n) = 0} \quad |U_n - U_n| < \epsilon.$$

$$\parallel \lim S_n = \lim T_n = \int_0^1 f(x) dx \parallel$$

